

FRU罗里车祸 小象被撞死 中国富二代绑架案 校园性骚扰 特朗普关税 中学生深伪不雅照

地方 | 时事焦点

发布: 7:08pm 04/06/2025 眼 486点阅

沙拉尼 霹雳州数字经济行动蓝图

推介数字经济智慧城市蓝图 沙拉尼：打造高效永续繁荣霹雳



沙拉尼（前排中）率领霹雳州政府团队、各政府部门主管出席2项蓝图推介礼。（刘剑英摄）



沙拉尼（左五）主持开幕后，连同嘉宾展示2030年霹雳州数字经济行动蓝图和2040年霹雳州智慧城市蓝图说明书合照，左起是莫哈末苏海米、里扎、阿兹兰和莫哈末查希，右起是莫哈末再拉沙里、莫哈末扎基、阿兹米尔沙、黄诗情和阿末苏艾迪。（刘剑英摄）

(怡保4日讯) 霹雳州务大臣拿督斯里沙拉尼推介2030年霹雳州数字经济行动蓝图和2040年霹雳州智慧城市蓝图, 以推动霹雳州数字转型议程; 蓝图都是依2030年霹雳繁荣蓝图愿景制定, 目的是通过强化按数据和革新的数字科技和城市规划, 打造更具效率、永续和繁荣的霹雳州。



沙拉尼 (右五) 推介2030年霹雳州数字经济行动蓝图和2040年霹雳州智慧城市蓝图; 左起是里扎、莫哈末查希、莫哈末苏海米、阿兹兰和阿兹米尔沙, 右起为莫哈末再拉沙里、莫哈末扎基、阿末苏艾迪和黄诗情。 (刘剑英摄)

确保按规划落实 带来巨大效应

他说, 州政府也设立霹雳州数字经济理事会 (MEDi) 和霹雳州智慧城市领航委员会, 确保2项蓝图按规划落实和带来巨大效应。

沙拉尼今天下午在美露卡苏丽娜酒店为2项蓝图主持推介礼后, 在记者会上这么告诉媒体。



沙拉尼（右二）参观会场的霹雳城乡规划局摊位。（刘剑英摄）

他说，2030年数字经济行动蓝图聚焦四大核心：朝向具有质量数字基础设施、数字效率的公共行政、数字化的商业生态系统；以及通过数字强化社会。

他提到，行动蓝图5个拥有催化作用项目，多达31项受到鉴定的计划须给予优先关注，包括：通过国家数字网络计划（JENDELA）措施拓展数字可达性、发展网络接入点（POP），为乡区提供低轨卫星（LEO）、为中小型型企业加强无现支付系统及设立像智能霹雳研究和革新中心（SPRIN）和人工智能AI学院的卓越中心。



沙拉尼（右二）表示，2项蓝图都是依2030年霹雳繁荣蓝图愿景制定，以打造更具效率、永续和繁荣的霹雳州；左为里扎，右是阿末苏艾迪。（刘剑英摄）

沙拉尼反映，2040年霹雳州智慧城市蓝图划出7个主要部分、22项政策、52项策略和132项措施，从2025年开始至2040年分阶段落实，以达致在州内建设智慧城市的目标。

“蓝图的执行将是采用以人为本的方式，以人民的需求和福祉，推进更包容、积极反应和持续的城市发展。”

沙拉尼表示，作为率先实施智慧城市议程的怡保市政厅、安顺市议会、曼绒市议会和金宝县议会已评定为州内4个智慧城市先行者，州政府目标是所有地方政府在今年内拟出本身的智慧城市行动蓝图。

他补充，州政府希望所有地方政府以数字形式办理事务，我们不可以落后，否则就会被看成落后城市了；况且，人民的要求越来越高，掌握数字的能力也越来越好，因此我们有必要真正地数字化，所有的地方政府已没有选择。

出席者有霹雳州议会议长拿督莫哈末查希、霹雳州行政议员黄诗情、阿兹兰、拿督斯里莫哈末尼查、郑国霖、罗思义、凯鲁丁、霹雳州秘书拿督阿末苏艾迪、霹雳州法律顾问拿督阿兹米尔沙、霹雳州财政司拿督莫哈末扎基、霹雳州地方政府部门秘书莫哈末再拉沙里、霹雳州发展机构首席执行员拿督里扎、霹雳数字机构首席执行员莫哈末苏海米、州议员和各政府部门主管等。

数字领域对州内经济增长贡献显著

沙拉尼早前在致词中指出，数字领域对州内经济增长贡献显著，在2022年便在802亿令吉的整体国内生产总值中，献出了15%或120亿令吉。

“到了2030年，依经济转向数字方向来说，预计对州内国内生产总值推进介于20亿令吉至42亿令吉，也迎合达到为数字贡献25%国内生产总值的国家目标。”

沙拉尼预计可以创造3000至6000个新工作计划，以及协助1万8000名中小型和微型企业，提升他们在更广大市场方面的竞争力。

“州政府意识到握有巨大潜能，州政府于是通过州经济策划单位、霹雳州发展机构和霹雳数字拟定2030年霹雳州数字经济行动蓝图。”

沙拉尼提到，跟大马数字经济机构、大马通讯及多媒体委员会、北马走廊执行委员会强化合作，包括加快策略地点的数字基础设施建设，如银谷科技园、汽车高科技谷、红土坎海事工业城、霹雳清真工业园和吉辇综合绿色工业园。

“我呼吁全体霹雳州人民，特别是工业业者、企业家、公务员、教育工作者，乃至年轻人共同扮演积极角色促成这项议程，提高数字技能、把握现有机会和适应科技转变。”

强化数字基础设施

沙拉尼表示，为了迎合环球趋势，联邦政府的愿景是在2040年打造大马成为一个智能国家，霹雳州也予以主动响应，持续落实各项策略性计划强化数字基础设施、提升公共服务效率和保障人民生活质量。

他说，州政府通过州秘书署地方政府部门和霹雳州城乡规划局拟定2024年霹雳州智慧城市蓝图作为主要指南，涵盖智能数字基础设施、智能经济、智能人民、智能环境、智能移动和智能生活7个主要部分。

“这项措施不只加强霹雳州各城市的竞争力，也催化霹雳州成为达到世界水平的智能州。”

禁售电子烟建议有待深入探讨

沙拉尼受到媒体询问时，证实行政议会会议曾提出禁止售卖电子烟建议，但有待深入探讨和进行研究。

他说，他告诉掌管霹雳州卫生事务的行政议员西华尼申，鉴于还有几件事必须作出探讨才能定夺，以他本身来说，就接获电子烟商协会提出会面要求。

他提到，西华尼申会从健康、对商家影响方面考量，并采取相应行动，希望西华尼申尽快将课题带上州行政议会。

沙拉尼亦指出，如同过去的红土坎海军基地直升机事故般，州政府通过霹雳州能力建设基金，为每名车祸遇难的联邦后备队员家属提供5000令吉捐助。